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У статті досліджено досвід Ніжинського інституту в підготовці спеціалістів соціально-педагогічної 
сфери, а також їх участь у національно-культурному будівництві Чернігіщини та України. 
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В статье исследован опыт Нежинского института в подготовке специалистов социально-
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Постановка проблеми та її значення. Ми перебуваємо на етапі становлення національної 

держави, і цей процес, як зазначають історики та політологи, досить затягнувся. Негативним моментом є і 
те, що Україна перебуває в періоді глибокої фінансово-економічної кризи, яка охопила весь світ. Але інші 
країни, на відміну від нашої держави, мають достатньо сильний фінансово-економічний потенціал, досить 
стабільну економіку і нормальну політичну сферу. У нас же з цими моментами досить складно – постійна 
політична боротьба різних структур за владу, корупція і казнокрадство, подвійна психологія і зубожіння 
народу привели до надзвичайно гострої ситуації у соціальній сфері держави. Низький рівень життя, мала 
заробітна плата, відсутність житла і перспективи його отримання, безробіття – це не весь перелік проблем, 
які має Україна сьогодні. А якщо сюди додати боротьбу крайнього націоналізму з силами, що хочуть 
русифікувати Україну, а також інші політичні течії крайнього гатунку, то чітко видно, що на соціально-
педагогічних працівників України сьогодні лягає величезна відповідальність. З одного боку, потрібно 
підтримати людей (і особливо молодь та підростаюче покоління), які мають фінансово-економічного 
характеру, а з іншого, не потрібно забувати національну сферу, інакше можемо втратити свою культуру і 
навіть державу. У вишах та школах масово скорочуються години з вивчення Історії України, її культури і 
традицій, зникають предмети краєзнавчого характеру, на яких вивчалися проблеми історії появи і розвитку 
інших народів на території нашої держави, зв’язки і взаємини різних народів протягом великого історичного 
періоду розвитку. Багато представників політичної еліти і сучасної інтелігенції забувають, що протягом віків 
усі ці народи жили разом в Україні, розвивались і допомагали одне одному у вирішенні багатьох проблем, 
співіснували і боролись проти ворогів, протидіяли тоталітарному режиму. Повернення тих старих традицій 
демократизму і толерантності у відносинах між різними народами і є важливим завданням сучасності, яке 
повинна вирішити вища школа нині. Українське суспільство має величезний досвід вирішення 
різноманітних національних, культурних, соціальних та інших проблем, взаємодії різних національностей у 
цьому процесі (бо ми багатонаціональна держава).  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемі національно-культурного будівництва в Україні 
зазначеного періоду було приділено досить уваги в дослідженнях В. М. Даниленко, С. М. Кульчицького, Г. 
В. Касьянова та ін. Також є література щодо діяльності Ніжинської вищої школи загалом і підготовки кадрів 
зокрема. Особливо цікавими в цьому напрямку є роботи професора Г. В. Самойленка ("Ніжинська вища 
школа. Сторінки історії"; "Ніжинська вища школа (1820–1995)" та ін.), його сина О. Г. Самойленка, інших 
дослідників. Але проблема участі вишу та його випускників, студентів і викладачів у національно-
культурному будівництві, підготовці кадрів соціально-педагогічних працівників так і не знайшла глибокого 
висвітлення в даних публікаціях. 

Мета статті – проаналізувати особливості підготовки спеціалістів соціально-педагогічної сфери у 
Ніжинському виші 20-х рр. та їх участь у національно-культурному будівництві регіону. 

Виклад основного матеріалу. У 20-ті рр. ХХ ст. українське суспільство також переживало схожий 
період: економічна розруха і політична нестабільність, боротьба різних політичних та культурних структур, 
важка соціально-педагогічна ситуація, відсутність працівників соціально-педагогічної сфери потрібного 
рівня та досвіду, важкі національні проблеми. Після закінчення Першої світової війни, громадянської війни, 
іноземної інтервенції наша земля була зруйнована вщент. Заводи і фабрики не працювали, школи та 
культосвітні заклади були закриті, масове безробіття – всі ці проблеми дуже важко впливали на людей, 
особливо молодь. Ще потрібно додати різноманітні експерименти більшовицької влади з "будівництва 
нової пролетарської держави, нової екогоміки на основі народного ентузіазму, нової революційно-
пролетарської культури" тощо. Зауважимо, що "все старе і буржуазне" (з точки зору влади) викорі-



нювалось і нищилось. Але, незважаючи на труднощі соціально-економічного, культурно-освітнього і 
політичного характеру, народ піднімав економіку і культуру, будував школи і бібліотеки, вирішував 
соціальні проблеми. В перших лавах тих, хто вирішував ці проблеми, завжди йшла інтелігенція – найбільш 
освічена і цивілізована частина суспільства, яка завжди була на вістрі більшості соціальних і соціально-
педагогічних питань.  

Ми змушені були в зазначений період не тільки просто готувати спеціалістів певної діяльності 
(наприклад, учителів історії, математики, біології, фізики тощо), але й давати їм серйозні знання і навички 
для роботи в складних умовах міста і села, усвідомлення і вирішення соціальних питань. Досить багато 
часу в навчальному процесі і позаурочній діяльності виділялося проблемам культурно-освітньої та 
національної сфер, які були найбільш актуальними в цей період. Студенти і викладачі нашого вишу, а 
також тих освітніх структур, які співпрацювали з ним або були створені за його участі чи на його базі, разом 
із навчанням також вирішували конкретні соціальні і освітні проблеми, брали участь у вирішенні 
національних проблем (наприклад, у проведенні політики українізації), допомагали іншим національностям 
у будівництві їх культури. Тому вивчення історичного досвіду 20-х рр., особливо діяльності нашого 
славного вишу, у процесах вирішення соціальних проблем, підготовки спеціалістів соціально-педагогічної 
сфери, участі у вирішенні національно-культурних проблем має сьогодні дуже велике значення.  

У 1913 р. неписьменними були 84 % населення України, існувало всього 19 вишів (навчалося 26700 
студентів), але лише один Ніжинський інститут готував учителів гуманітарного циклу. Незважаючи на те, 
що переважну більшість населення Чернігівщини складали українці (87,9 %), українських шкіл у 1920 р. тут 
було лише 53 %, українсько-російських – 15 %, всі інші – російські (до революції кількість цих шкіл була 
відповідно 35 %, 10 % і 55 %) [1, с. 48]. 

Відродження освіти Чернігівщини почалося вже з 1917 р., коли народ зрозумів, що держава йому не 
допоможе і потрібно самостійно будувати школи та утримувати педагогів, які навчатимуть їх дітей (таке 
розуміння було найвищим проявом патріотизму народу). На Ніжинщині ці процеси очолили працівники та 
випускники Ніжинської вищої школи, які не тільки безкоштовно (лише за харчі) працювали у школах, але й 
допомагали цим освітнім закладам у формуванні книжкового фонду бібліотек. У 1917 р. з ініціативи 
професора В. Рєзанова в Інституті було утворено "Товариство вивчення Росії та України". Одним з перших 
кроків на шляху українізації товариство визначило завдання створити "Енциклопедію України" [2, арк. 1–6]. 
Товариство вивчало особливості національного розвитку України в процесі її історії, взаємовідносини 
різних національностей на її території, їх взаємодопомогу і підтримку одне одного у боротьбі проти 
царизму і за національний розвиток (за свою освіту, культуру, науку, мову). Було започатковано систему 
взаємовідносин Ніжинського вишу та населення – студенти вивчали російську міграцію (і міграційні 
процеси інших народів) в Україну, динаміку розселення і формування національних структур в Україні, 
проводили історико-краєзнавчі практики, вивчаючи особливості життя різних народів. Зокрема, в Ніжині 
вивчали грецьку та ассирійську проблему цивілізації (поява і розвиток цих народів в Україні, їх 
взаємовідносини з українцями тощо). Завдяки цим зв’язкам з українським населенням (та представниками 
інших національностей) у програмах викладання багатьох історичних та суспільних предметів з’явилися 
питання, що порушували ці проблеми. В Ніжині в цей час студенти та викладачі скликають Українське віче 
(присутні 800 осіб), на якому підтримано рішення негайно почати українізацію і утворити "Просвіту" для 
захисту інтересів українців [3]. На цьому зібранні заявлено, що потрібно створити рівні умови розвитку для 
інших народів України (навіть нечисленних). Інші народи на території України потребують більшого захисту 
і більшої турботи держави і народу у зв’язку з їх нечисленністю і багатовікового російського царського гніту 
та русифікації. Студенти також обговорили багато соціальних проблем, зокрема умови життя і навчання 
студентів, їх харчування та забезпечення підручниками і житлом, забезпечення паливом у зимовий період 
тощо. Було прийнято рішення, що кожен студент має заготовити по два кубометри дров для опалювання 
приміщень вишу взимку. Також обговорювалися соціальні проблеми виклаладчів такого ж плану. Через рік 
на конференції вузу було прийнято рішення про вивчення історії та етнографії України, української 
культури і мистецтв, українознавства та про перехід на українську мову роботи [2, арк. 23].  

У 20–30-х рр. в Інституті проходять різноманітні експерименти та реорганізації – влада намагалася 
переробити структуру вишу під ті обставини, в які потрапила країна в той період. Зокрема, можна 
побачити, що соціальні аспекти чітко враховані в даних реформах – в 1920–1921-ті рр. виш носить назву 
"Науково-педагогічний інститут", в 1921–1930-х рр. – "Інститут народної освіти", а в 1930–1933-х – "Інсттут 
соціального виховання". Подивившись на останню назву, розуміємо, що соціальні проблеми і підготовка 
соціально-педагогічних працівників у той час були на першому місці. 

У сер. 1920 р. керівництво нашого вишу подало до керівних органів документи, в яких висловило 
пропозиції щодо реформування Історико-філологічного інституту. У пояснювальній записці було сказано, 
що дана реорганізація враховує ту складну соціально-економічну ситуацію, в яку потрапила країна, виш і 
Чернігівський регіон у цілому. Пропозиції передбачали відкрити два інститути: гуманітарний і педагогічний. 
У складі педагогічного мали бути відділи дошкільної, шкільної і позашкільної освіти [9, с. 206]. Саме 
педагогічний інститут мав у майбутньому перетворитись на Вищий інститут народної освіти і готувати 
спеціалістів соціально-педагогічної сфери, які так були потрібні регіону і країні в цілому. Готуючи попередні 
документи, керівництво вишу врахувало тісні звязки інституту з громадськістю Чернігівщини, активну 



участь викладачів та студентів у національно-культурних процесах, в українському відродженні, культурно-
освітньому житті Чернігівщини та України. 

Ніжинський інститут очолив українізацію Ніжинщини і частково інших регіонів Чернігівщини. До нього 
приїжджали люди з усіх куточків Чернігівщини, і для кращої роботи у 1919 р. в бібліотеці вишу відкрито 
спеціальний український зал та відділ, що працював для студентів та народу. Восени 1920 р. в Інституті 
створено студентський клуб, у якому брали участь представники багатьох національностей. На засіданнях 
клубу порушувалися найрізноманітніші питання: від міжнародної ситуації та ситуації в Україні до соціально-
побутових проблем життя студентів і викладачів [9, с. 209]. 

У 1920 р. при педагогічних інститутах Ніжина та Чернігова було створено короткотермінові 
педагогічні курси, які готували вчителів для сільських шкіл. Вони були практично універсальними, бо 
давали основи кількох наук. У роботі цих курсів ураховували національний аспект, було навіть проведено 
дослідження проживання різних національностей на території Чернігівщини і цільової підготовки кадрів для 
цих місцевостей з представників місцевих національних меншин. Їх запрошували на підготовчі курси за 
умови, що вони потім повернуться у рідне село і будуть працювати у своїй національній школі. Випускники 
вишу та курсів тримали зв’язки з інститутом і регулярно приїжджали в Ніжин. Тут вони отримували 
консультації і допомогу, літературу та нові знання, ділилися досвідом своєї роботи на місцях. Викладачі 
вишу дізнавалися від випускників про дійсне соціально-економічне становище регіону, основні соціальні 
проблеми, стан культурно-освітньої роботи у конкретній місцевості. Після аналізу інформації керівництво 
вишу та викладачі вносили корективи у програми своєї діяльності з підготовки інших випускників, готуючи 
їх до вирішення тих конкретних соціальних і національних, культурних та освітніх проблем, з якими вони 
зустрінуться на майбутній роботі у своїй місцевості.  

У багатьох освітніх закладах Чернігівщини успішно працювали випускники Ніжинського інституту, 
яких цінували дуже високо. Таких закладів на поч. 20-х рр. було 43, а студентів та учнів у них (разом із 
педагогічними курсами та робфаками) – 5029 [4, с. 62]. Рівень підготовки ніжинських студентів був досить 
високим, і керівництво Чернігівщини і народ зазначали не тільки цей високий рівень, але й готовність 
випускників до вирішення цілої низки соціально-економічних, національних і культурно-освітніх проблем. 
Це говорить про те, що наші випускники, крім навчання, завжди глибоко проймалися проблеми свого 
регіону, намагаючись допомогти людям у вирішенні їх проблем. Така плідна робота студентів і викладачів, 
з одного боку, і народу, з іншого, говорить про те, що в нашому виші гарно освоїли проблему зв’язку теорії 
та практики у підготовці спеціаліста. Керівництво вишу і викладачі прекрасно знали, які соціальні проблеми 
існували на той час в Україні, і намагались у своїй педагогічній діяльності ретельно підготувати студентів 
до їх вирішення.  

Ніжинська вища школа була у перших лавах нашого народу у боротьбі за його національне 
відродження. В інституті проходила українізація, існувала спеціальна комісія з цього питання (студентську 
комісію з українізації утворено в 1923 р.), згодом була утворена кафедра української культури та мови. 
Науковці активно досліджували низку проблем історії та культури України (1924), історію Ніжинщини і 
Чернігівщини, стан національних проблем у нашому регіоні (В. І. Рєзанов, М. Н. Петровський, 
М. Н. Бережков, І. Г. Турцевич, Н. Ф. Даденков та інші) [5, с. 1]. Процеси українського відродження 
захопили величезні маси нашого народу, і випускники Ніжинської вищої школи були в авангарді борні за 
українську мову і культуру, розвиток та державність, про що свідчить ряд фактів. Наприклад, у 1927 р. 
газета "Правда" на річницю революції організувала конкурс на кращого вчителя СРСР. Серед переможців 
були п’ятеро педагогів з України (П. В. Попков, М. М. Соловцов, Т. І. Шумилівська, В. А. Нікітін, 
В. Ф. Лубенцов). Особливо було відзначено випускника Ніжинського інституту В. Лубенцова, який отримав 
премію та диплом [6, с. 175]. Зазначимо, що В. Лубенцов активно працював на ниві вивчення історії 
України, брав участь в українізації вишу та Чернігівщини, подав ряд пропозицій з приводу вирішення 
соціально-економічних проблем вишу та регіону. 

Завдяки Ніжинській вищій школі на поч. 30-х рр. у Ніжині діяло 4 технікуми (бібліотечний, медичний, 
ветеринарний, механізації сільського господарства). У цих закладах працювало багато штатних 
працівників вишу. Наші педагоги допомагали початкуючим викладачам в освоєнні своїх професій, 
методиці проведення занять і загалом у викладанні, вуз поділився з цими учбовими закладами 
літературою, посібниками, наочністю і навіть надавав приміщення для проведення конференцій та інших 
заходів [4, с. 458]. 

У 1934 р. Ніжинський інститут народної освіти було реорганізовано в педагогічний, і на кін. 30-х рр. 
тут навчалося 4600 студентів. Інститут мав широкі зв’язки із селами та містами Чернігівщини. Студенти та 
педагоги проводили різноманітні науково-педагогічні дослідження з історії та культури України, 
краєзнавства і археології, допомагали у вирішенні соціально-економічних та культурно-освітніх проблем [4, 
с. 458]. У Ніжині в цей час існує і Учительський інститут, який готує сільських учителів кількох 
спеціальностей, а загальна кількість студентів обох інститутів досягла 6150. Учительський інститут існує 
практично повністю завдяки підтримці педагогічного – тут працюють його випускники, сюди перейшла 
частина викладачів. Активна співпраця обох вишів – втілення конкретного вирішення проблеми підготовки 
соціально-педагогічних працівників для українського села. Тут відбувається тісний взаємозвязок теорії і 
практики – слухачі з навколишніх сіл приходять навчатись і розповідають у виші про свої соціальні та інші 
проблеми, а викладачі готують їх до вирішення цих проблем [7, с. 22]. Найбільш активно в цьому напрямку 



працюють викладачі – член-кореспондент АН СРСР В. І. Рєзанов, професори М. Н. Бережков, 
І. Г. Турцевич, Є. А. Рихлик, А. Н. Раєвський, Н. Ф. Даденков, Г. П. Пехтєлєв, П. А. Бєльський, 
А. С. Грузинський та інші [4, с. 458]. 

У Ніжині в 1920 р. був відкритий Музей історії, мистецтв та етнографії, а при ньому за активної 
підтримки Інституту діяло наукове товариство [7, с. 339]. 

У 1923 р. в Інституті відкрито історико-краєзнавчий музей яким керував О. Грузинський, допомогали 
йому студенти і мешканці Ніжина [8, с. 72–78]. При формуванні експозиції музею активну допомогу 
надавали студенти і викладачі, простий народ. Підтримавши цю традицію, студенти почали допомогати 
селянам у створенні своїх місцевих музеїв, формувати експозиції, збирати та оформляти експонати. Це 
знову ж таки є конкретними у вирішенні соціально-культурних проблем педагогічними кадрами нашого 
вишу. 

У 1924 р. у Чернігові з ініціативи ніжинських викладачів і за підтримки краєзнавчих товариств та 
комітетів Чернігівщини було відкрито Чернігівський інститут краєзнавства [7, с. 907]. У жовтні 1924 р. 
переважно завдяки зусиллям ніжинців була скликана І Чернігівська губернська краєзнавча конференція [7, 
с. 616]. У січні 1925 р. з’являється Ніжинське наукове товариство. Воно має 4 секції: історичну, 
етнографічну, природничу, статистико-економічну [7, с. 511]. Товариство не тільки вивчає дані напрями, 
але й активно цікавиться соціально-економічними проблемами краю. 

Завдяки активній роботі ніжинських науковців у 1927 р. прийнято рішення взяти під захист ряд 
історико-культурних пам’яток Чернігівщини [4, с. 134]. Потрібно зазначити, що викладачі та студенти 
нашого вишу самі активно брали участь у реставрації культурних пам’яток, організації їх охорони та 
відродженні – це було конкретне вирішення соціально-культурних проблем сучасності. 

Ф. Проценко створив інтернаціональний студентський хор, який користувався великим успіхом у 
населення Чернігівщини. Лише за перший рік своєї діяльності (1923) він дав 8 концертів у селах 
Ніжинщини і 9 в самому виші [9, с. 245]. Репертуар був дуже широкий (російські і українські народні пісні, 
класика різних народів, зарубіжні твори). Ф. Проценко у своїх спогадах зазначає, що ентузіазм був великий, 
готувати виступи учасникам допомагали викладачі і студенти, друзі та знайомі з міста і навколишніх сіл. 
Протиріч у стосунках між учасниками не було, хоч вони були представниками різних верств і 
національностей [10, с. 41–43]. Учасники хору та їх друзі гастролювали навколишніми селами у вихідні дні 
і, крім виступів перед публікою, вирішували конкретні соціально-економічні проблеми: ремонтували 
сільські клуби, бібліотеки і хати-читальні, допомогали у заготовці палива на зиму, забезпеченні лі-
тературою і реквізитом. Після їх виступів у багатьох селах виникали курси підготовки співців та музикантів, 
і керували ними студенти нашого вишу, що жили в цих селах. 

Висновки. Проаналізувавши діяльність Ніжинської вищої школи у національно-культурному 
будівництві, можна зробити висновки, що педагоги та керівництво нашого вишу завжди враховували 
соціальну ситуацію, в якій мають працювати їх випускники, проблеми, з якими вони будуть зустрічатись і 
які їм потрібно буде вирішувати. Підготовка спеціалістів соціально-педагогічної сфери у виші завжди йшла 
поряд з активною участю студентів і викладачів нашого славного виші у житті своєї країни, регіону, 
вирішенні ними конкретних соціальних проблем. Фактично наші студенти відразу ж вивчали механізми 
поєднання теорії з практикою, тому рівень підготовки таких спеціалістів був традиційно високим, і так само 
його оцінювали держава і народ.  
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